

# 海南“六棵树”，树树皆传奇

## 椰子 花梨 沉香 橡胶 槟榔 油茶 『六棵树』下有『黄金』

### 我是传奇之椰子

椰风海韵是海南岛一道亮丽的风景线。文昌市被誉为“椰子之乡”，海口市被誉为“椰城”，海南岛被誉为“椰岛”。海南岛因椰子而展现散发着浓郁的热带风情和气息。

周亚东介绍，椰子全身都是宝。目前，海南岛椰子种植面积约60万亩，占全国的99%，是中国椰子的主产地，拥有完整的椰子加工产业链。目前，海南椰子加工企业共359家，另有400多家未注册的手工作坊，总产值约100亿元。

### 我是传奇之黄花梨

海南黄花梨，古书称为“花梨”，后来称为“黄花梨”。黄花梨为国家药典记载的名贵南药药材，药用部分称为花梨格或降香木。而海南岛出产的花梨木，业内公认品质最好。

海南黄花梨可谓“寸木寸金”，用其制作的家具身价飙升，成为市场上的“宠儿”；而用海南花梨加工的文玩工艺品，也深受收藏者青睐。

世界花梨看中国，中国花梨在海南，海南花梨数东方。东方市被国家授予“中国花梨之乡”称号。截至2020年底，海南黄花梨种植总面积达151434亩，种植规模最大、集中成片、历史悠久的是位于东方市和乐东黎族自治县交界的花梨谷景区，连片种植黄花梨面积达8000多亩。

### 我是传奇之沉香

沉香是香中之王，中国人使用沉香至少有2000年的历史。

沉香也是一味药材，明代李时珍在《本草纲目》中称“冠绝天下，谓之海南沉香，一片万钱”。2022年7月，国家知识产权局公示，拟破例批准海南“海南沉香”地理标志证明商标申请，这将是一张不可多得的金字招牌。

### 我是传奇之橡胶

橡胶树是雨林骄子，在海南，人们习惯将橡胶树简称为“橡胶”。据了解，海南和云南是中国最先引种橡胶的地区。

截至2021年末，我省实有植胶面积800万亩左右，当年产干胶量34.56万吨，分别占全国总量的近50%，是中国的主要植胶区。

### 我是传奇之槟榔

槟榔为中国四大南药之首。李时珍在《本草纲目》中记载，槟榔可以“治泻痢后重、心腹诸痛、大小便秘、痰气喘急、疗诸疔、御瘴疠”。

海南槟榔的种植历史可追溯到1500年前，万宁市被誉为“中国槟榔之乡”。截至2021年末，省农业农村厅统计的槟榔种植面积达259.46万亩，产量占全国的95%以上。

### 我是传奇之山柚

山柚，是海南民间对油茶树的俗称。山柚油是油中之王，不仅营养丰富，且具有中药材的药用价值。为做大中国“油瓶子”，国家林业和草原局今年印发了《林草产业发展规划（2021-2025年）》，提出要在湖南、广西、海南等15个省市区重点布局油茶产业。

目前，我省油茶的人工种植面积达13万亩。周亚东表示，海南山柚油品质高得益于三个方面原因：一是物种不同，海南山柚为特异地理小种；二是产地环境不同，海南热带环境独特、土壤富硒等；三是风味成分不一样，尤其是香气成分不同，使海南山柚油具有独特的香味。

### 周亚东：让“六棵树”成为百姓的“摇钱树”

周亚东在海南林业系统深耕30多年，长期在一线从事热带雨林保育和林业产业发展工作。“海南得天独厚的生态环境，给‘六棵树’提供了绝佳的土壤、空气、阳光和水，‘六棵树’是海南的‘生态树’、‘致富树’。”周亚东表示，青山绿水、碧海蓝天是海南自由贸易港最强优势和最大本钱。推广种植“六棵树”，既可绿化海南岛，且蕴含着的巨大经济潜力，使之成为海南百姓的“摇钱树”。

本报讯 海南省第八次党代会报告提出，进一步做好“六棵树”文章，使之成为海南百姓的“摇钱树”。椰子、花梨、沉香、橡胶、槟榔、油茶这“六棵树”，是海南兴林富民的“摇钱树”，是提升海南环境质量的“生态树”，是大美海南的“形象树”。

日前，记者专访了省林业局党组成员、总工程师、农学博士、林业高级工程师周亚东。他详细阐述了“六棵树”丰富的内涵及蕴含着的巨大经济潜力。

记者 廖自如/文  
单正党/图



椰风海韵是海南岛亮丽风景线。

## 海口桂秀路(白驹大道至江东大道段) 年底前开工

建成后将南北贯通江东大道至桂林洋公园大道



项目效果图。(海口江东新区管理局供图)

□记者 苏钟

本报讯 江东大道至桂林洋公园大道将南北贯通。记者昨日从海口江东新区管理局获悉，桂秀路(白驹大道至江东大道段)项目已完成初步设计及概算批复，计划于年底前开工建设。

据了解，该项目北起白驹大道，南至江东大道，顺接桂秀路(白驹大道至规划海涛大道段)项目，道路总长度约1.34km，红线宽度为40m，按

城市主干道建设，设计车速为50km/h。项目工程建设内容包括道路工程、交通工程、桥梁工程、管线型管廊工程等。目前已完成初步设计及概算批复，计划年底前开工。

据介绍，桂秀路(白驹大道至江东大道段)项目建成后，将南北贯通江东大道至桂林洋公园大道，完善江东新区“八横八纵”主干路网，为道路周边居民及高校、商业设施、周边地块的开发建设提供便利，为江东新区平稳快速发展奠定基础。

## 海口昨起发放500万元消费券

涉及免税、零售餐饮，领取时间截至11月1日

本报讯 昨日记者从海口市商务局获悉，继国庆期间发放政府消费券后，10月27日10:00海口市通过云闪付App发放新一轮消费券，包括400万元的免税消费券及100万元的秀英专场零售餐饮消费券。

消费券领取时间为：2022

年10月27日10:00至11月1日23:00(每日领券时间为10:00-23:00，11月1日23:00截止领取)。参与活动的商户包括cdf海口国际免税城等六家免税品经营商户及海口秀英商圈零售、餐饮两大场景参与活动商户。

消费券核销时间方面：免税商户的消费券到账次日24:00前使用；秀英商圈零售、餐饮商户消费券到账后3个自然日内使用(含领取当天)。最晚核销时间为11月1日23:00，以先到达的期限为准，逾期失效。

记者 刘兵

## 我省再扩大全电发票受票范围

本报讯 海南省税务局近日发布公告，继续加大全面数字化的电子发票(以下简称全电发票)推广使用力度，经国家税务总局同意，决定进一步扩大海南省纳

税人可接收通过电子发票服务平台开具发票的开票方范围。

根据公告，自10月28日起，海南省纳税人可接收四川省试点纳税人通过电子发票服务平台开

具的发票，包括带有“增值税专用发票”字样的全电发票、带有“普通发票”字样的全电发票、增值税纸质专用发票和增值税纸质普通发票(折叠票)。

记者 刘兵

## 海口试点邮政电信网点代开发票

本报讯 为深入贯彻落实“放管服”改革，积极推进办税便利化，方便纳税人就近办税，海口市税务局近日发布通告，自10月10日起，开展委托第三方(邮政、电信)网点代开增值税普通发票试点服务。

据了解，首批委托第三方代开发票服务网点共7处。委托第三方代开发票范围包括，在海口市发生销售货物、加工修理修配劳务、提供服务(不含未委托开票范围)，且每月代开合计金额不超过15万元或按次(日)代开金

额不超过500元的自然人，可就近选择指定邮政、电信网点代开增值税普通发票。

代开发票需要提供资料：本人身份证原件(进行现场实名认证)；《代开增值税发票缴纳税款申报单》。

记者 刘兵